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광부 보도자료
보도시점 2024. 10. 15.(화) 12:00 배포 2024. 10. 15.(화) 08:00

가장 쉬운 감염병 예방의 시작,
비누로 30초 동안 ‘올바른 손씻기’ 실천

- ‘세계 손씻기의 날(10.15.)’ 홍보캠페인 실시 및 「2024년 감염병 예방행태 
실태조사」결과 발표

  질병관리청(청장 지영미)은 세계 손씻기의 날(10.15.)을 맞이하여 감염병 예방을 

위한 올바른 손씻기의 중요성을 알리고, 대국민 인식도 제고를 위해 온·오프라인 

홍보 활동을 실시한다.

  전국 14개 권역 17개 대학 소속 자원봉사 활동 중인 대학생 서포터즈와 함께 

기차역, 버스터미널, 공항 등 다중이용시설에서 손씻기의 중요성을 알리고 

O/X 퀴즈, 홍보물 배포 등 다양한 활동을 펼칠 예정이다.

  또한 질병관리청 공식 누리소통망에 올바른 손씻기에 대한 카드뉴스를 

게시하고 영상 콘텐츠 공모전을 개최하는 등 올바른 손씻기 실천에 대한 국민의 

관심과 참여를 독려한다.

[올바른 손씻기 영상 콘텐츠 공모전 포스터]
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  이와 더불어, 질병관리청에서는 일상생활에서의 손씻기 실천 현황 파악을 

통해 정책개선에 반영하기 위하여 국제한인간호재단과 수행한 2024년 감염병 

예방행태 실태조사* 결과를 발표하였다. 

* (조사기간) ’24.7.13.∼8.7. / (조사대상) ▴관찰조사 4,225명 ▴설문조사 1,930명

  공중화장실을 이용하는 일반 성인을 대상으로 관찰조사를 통해 일상생활에서의 

손씻기 실천율을 조사하였으며 그 결과는 다음과 같다.

  ‘용변 후 손씻기 실천율’은 76.1%, ‘비누를 사용한 손씻기 실천율’은 31.8%로 

전년(71.1% / 25.4%) 대비 상승하였다.

  다만, 30초 이상 비누를 사용하여 ‘올바르게 손을 씻은 경우*’는 10.5%로 

전년(11.2%)대비 하락하였다.

* (올바른 손씻기) 흐르는 물에 비누로 손의 모든 표면을 문질러 30초 이상 손 씻기

[그림 1. 용변 후 손씻기 실천율]

*손씻기 실천율(%)=물과 비누로 손씻기 실천율+물로만 손씻기 실천율

[그림 2. 용변 후 비누로 손씻기 실천율]



                                       

- 3 -

[그림 3. 30초 이상 비누를 사용한 ‘올바른 손씻기’ 실천율]

[그림 4. 잘 씻기지 않는 손 부위]

  용변 후  손을 씻는 전체 시간과 비누거품으로 손을 비벼 닦는 시간은 평균 

10.9초와 5.6초로, 전년(11.3초 / 7.0초) 대비 줄어들었다.

  공중화장실 이용자 대상 출구 설문조사에서는 손씻기를 실천하지 않은 사유로 

‘귀찮아서’가 30.4%, ‘바빠서’가 24.9%, ‘습관이 되지 않아서’가 17.7%를 

차지하였으며,

  비누를 이용한 손씻기 미실천 사유로는 ‘귀찮아서’가 26.0%, ‘손이 심하게 

더럽지 않은 것 같아서’가 20.9% 순으로 나타났다. 

  손씻기 실천율 향상을 위한 화장실 개선 필요사항은 ‘액체비누 설치’가 23.9%, 

‘물기제거도구(종이타월) 구비’가 20.5%, ‘화장실 위생상태 개선’이 15.2%를 

차지하였다.
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  손씻기 실천율이 매년 점진적으로 상승하는 추세로 손씻기에 대한 인식은 

높아지고 있으나 올바른 손씻기 실천율은 여전히 낮은 수준(10.5%)으로, 대국민 

홍보 등을 통한 인식 제고 및 실천을 위한 지속적인 노력이 필요한 상황이다.

  지영미 질병관리청장은 “올바른 손씻기는 가장 쉽고 비용 효과적인 감염병 

예방수단으로, 동절기 호흡기 감염병 유행 등에 대비하여 기침예절과 함께 손씻기 

등 예방수칙을 준수할 것을 당부드린다”며, “식사 전후, 화장실 이용 후 등 

평소 비누를 사용하여 30초 이상 올바른 손씻기를 생활 습관화할 것”을 

강조하였다.

<붙임> 1. 2024 감염병 예방행태 실태조사 결과
2. 올바른 손씻기 영상 콘텐츠 공모전
3. 올바른 손씻기 수칙

담당 부서
감염병정책국

감염병정책과

책임자 과  장 하  진 (043-719-7120)

담당자
사무관 조은영 (043-719-7129)

주무관 유다은 (043-719-7116)



                                       

- 5 -

<조사 개요>

◦(기간‧장소) ‘24.7.13.(토)~8.7.(수), 전국 다중이용시설(역, 공항, 터미널 등) 47개소 

◦(조사대상) 다중이용시설 화장실 이용자(19세 이상 성인, 4,225명)

◦(조사내용) 용변 후 손씻기 여부 등 관찰조사 실시

□ 손씻기 실천율

□ 손씻기 시간

 단위 : 명, %

구      분
조사 대상

(명)

 유형별 손씻기 실천율
비누로 손씻기 물로만 손씻기 미실천
명 % 명 % 명 %

전체 4,225 1,342 31.8 1,873 44.3 1,010 23.9

성별
남성 2,087 471 22.6 994 47.6 622 29.8

여성 2,138 871 40.7 879 41.1 388 18.1

연령별

20대 825 315 38.2 383 46.4 127 15.4 

30대 766 294 38.4 366 47.8 106 13.8 

40대 728 255 35.0 323 44.4 150 20.6 

50대 866 270 31.2 375 43.3 221 25.5 

60대 741 158 21.3 315 42.5 268 36.2 

70대 이상 299 50 16.7 111 37.1 138 46.2 

지역별

대도시 
(특별시, 광역시)

1,955 617 31.6 856 43.8 482 24.7

중소도시 1,375 466 33.9 611 44.4 298 21.7
읍면지역 895 259 28.6 406 45.4 230 25.7

구      분
조사 대상

(명)

 손씻기 시간(초)*

전체 손씻기 시간
비누거품

비비는 시간
전체 3,215 10.9 5.6

성별
남성 1,465 9.5 8.0

여성 1,750 12.0 4.3

연령별

20-30대 1,358 10.6 5.2

40-50대 1,223 11.3 5.9

60세 이상 634 10.6 6.0

지역별

대도시 
(특별시, 광역시)

1,473 10.4 5.5

중소도시 1,077 11.7 5.7

읍면지역 665 10.6 5.7

붙임 1붙임 1  2024년 감염병 예방행태 실태조사 결과(주요지표)
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붙임 2붙임 2  올바른 손씻기 영상 콘텐츠 공모전
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붙임 3붙임 3  올바른 손씻기 수칙
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